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ВВЕДЕНИЕ

Пиявки являются малоизученным компонентом фауны Самарской области. По видовому разнообразию пиявок, обитающих на территории Самарской области, имеется единственная статья (Ясюк, 2000), да есть ещё более или менее концентрированная информация в монографии «Фауна города Самары» (2012). Все остальные сведения рассеяны по различным публикациям в виде единичных упоминаний того или иного вида пиявок при фаунистических обзорах.

Целью нашего исследования стало уточнение видового состава пиявок, обитающих в водоёмах Самарской области. Для достижения поставленной цели нам предстояло решить следующие задачи:

- познакомиться с информацией по видовому разнообразию пиявок в Самарской области в различного рода публикациях;

- исследовать видовой состав пиявок в некоторых водоёмах г. Самары и окрестностей.

МАТЕРИАЛ И МЕТОДИКА

Материал собирался в течение лета 2012 года. Изучение состава фауны пиявок проводилось в ряде естественных (озёр) и искусственных (прудов) водоёмов на территории города Самары и в окрестностях. Общий состав фауны пиявок области анализировался по материалам информационных источников.

Согласно последним данным (Фауна города Самары, 2012) в водоёмах области гирудофауна сформирована представителями отрядов Хоботные пиявки (Rchynchobdellida) и Бесхоботные пиявки (Archynchobdellida). Печатных источников, в которых приводится информация по фауне пиявок Самарской области мало. Первое упоминание о пиявках, встречающихся в пределах Самарской области, приводится В.П. Ясюком в публикации 1995 года (Ясюк, 1995), где автор сообщает, что в Саратовском и Куйбышевском водохранилищах отмечено паразитирование на рыбах 4 видов пиявок. В 1999 году в справочнике «Беспозвоночные Самарской области» приводится короткая информация (без упоминания видовой принадлежности и ссылок на первичные источники информации) об обитании на территории области 10  видов пиявок из двух отрядов (Сачков и др., 1999). В 2000 году В.П. Ясюк публикует обзор фауны пиявок Самарской области (Ясюк, 2000), в котором сообщает о 8 видах пиявок, обитающих в самарских водоёмах. В 2001 году В.П. Ясюк, делая обзор паразитов рыб Среднего Поволжья (Ясюк, 2001 б), вновь упоминает о 4 видах пиявок. В этом же 2001 году в обзоре паразитов рыб позвоночных животных, выполненных коллективом авторов (Паразиты позвоночных животных Самарской области, 2001), упоминается об одном виде пиявок, который был ими обнаружен. В 2011 году Л.В. Головатюк сообщает об обитании в реках Сок и Байтуган 7 видов пиявок (Головатюк, 2011). В 2012 году выходит в свет книга «Фауна города Самары», в которой приводится информация об обитании в водоёмах города 8 видов пиявок (Ясюк и др., 2012). Вот этими 7 печатными источниками, собственно, и ограничивается информация о фауне пиявок наших водоёмов, которая по литературным источникам представлена 11 видами из 2 отрядов.

ИССЛЕДОВАНИЯ ФАУНЫ ПИЯВОК ГОРОДСКИХ ВОДОЁМОВ

С целью изучения состава фауны пиявок нами было обследовано 12 водоёмов: 8 прудов (Рис. 1), 2 озера, 1 протока и река Самара в черте города Самары. При установлении видовой принадлежности пиявок были использованы карманный определитель «Обитатели водоёмов» (Ласуков, 1999) и «Краткий определитель беспозвоночных пресных вод» (Чертопруд и др., hydro.bio.msu.ru). Определение видовой принадлежности пиявок проводилось как на самих водоёмах, так и в домашних условиях по отобранным образцам.
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Рис. 1. Городские пруды: 1- Воронежские пруды,

 2- парк им. Ю.Гагарина, 3- пруд СГЭУ, 4- пруды

 Ботанического сада, 5- пруд на ул. Аэродромной

Воронежские пруды

Система Воронежских прудов в настоящее время представлена 3 водоёмами, 2 из которых расположены на русле оврага и один в северном отроге оврага. Овражные пруды имеют названия Верхний южный, Верхний северный, Нижний. Берега прудов глинистые. Питание за счёт родников и атмосферных осадков. Глубина не превышает 2,5 м, грунт дна илистый с примесью мусора. Проточность слабая, вода мутная. Берега прудов и прибрежная их часть заросла рогозом широколистным. Особенно обширно это зарастание в Верхнем южном пруду, водное зеркало которого за последние 3-4 года значительно сократилось в размерах. Биотопическая характеристика Воронежских прудов дана с использованием материалов статьи В.П. Ясюка (Ясюк, 2004). Во всех трёх прудах Воронежской группы обнаружено по 4 вида пиявок: пиявка улитковая (Glossiphonia complanata), пиявка прудовая (Helobdella stagnalis), рыбья пиявка-землемер (Piscicola geometra) и пиявка ложноконская малая (Herpobdella octoculata).

Пруд в районе СГЭУ

Находится на ул. Советской Армии (ост. Экономический университет). Площадь пруда 1200 м2. Глубина не превышает 1 м. Пополняется атмосферными осадками и талыми водами. Дно илистое, топкое, плавно понижается к центру. Водоём сильно зарос рогозом узколистным, частухой подорожниковой, ситнягом болотным. Обнаружен один вид пиявок – пиявка улитковая (Glossiphonia complanata).

Пруд в Парке им. Ю. Гагарина

Площадь пруда 900 м2. Глубина до 1,5 м. Подпитывается талыми водами и атмосферными осадками. Дно илистое с примесью песка. В толще воды  обильно произрастают ряска трёхлопастная и роголистник тёмно-зелёный. На поверхности воды встречается ряска малая. Обнаружен один вид пиявок – пиявка ложноконская большая (Haemopis sanguisuga).

Пруд на ул. Аэродромной

Находится поблизости от остановки ул. Энтузиастов. Площадь пруда 2080 м2. Глубина не более 1,2 м. Пополняется атмосферными осадками и талыми водами. Дно илистое. На поверхности воды отмечены небольшие скопления ряски малой. Обнаружен один вид пиявок – пиявка улитковая (Glossiphonia complanata).

Пруды Ботанического сада

Система водоёмов представлена двумя прудами овражного типа  – Верхним и Нижним. Верхний пруд имеет площадь 5400 м2. Глубина водоёма достигает 1,8 м. Подпитка за счёт грунтовых вод и атмосферных осадков. Дно илистое, топкое. С одной стороны водоём ограничен земляной плотиной. В водоёме и по его берегам произрастают рогоз широколистный, тростник обыкновенный, ситняг болотный, частуха подорожниковая, кипрей волосистый, ирис водный, манник большой. Нижний пруд имеет площадь 2090 м2. Глубина водоёма до 6 м. Подпитка водой из Верхнего пруда, атмосферными осадками и талыми водами. Дно топкое, илистое. Флора представлена частухой подорожниковой, чередой трёхраздельной, рогозом широколистным, ряской малой, ряской трёхлопастной, роголистником тёмно-зелёным. Биотопическая характеристика водоёмов дана с использованием материалов статьи В.П. Ясюка (Ясюк, 2001 а). В прудах Ботанического сада отмечено обитание 6 видов пиявок: пиявки улитковой (Glossiphonia complanata), пиявки прудовой (Helobdella stagnalis), рыбьей пиявки-землемера (Piscicola geometra), пиявки ложноконской малой (Herpobdella octoculata), пиявки ложноконской большой (Haemopis sanguisuga) и пиявки медицинской (Hirudo medicinalis).

Озеро Гатное

Озеро Гатное входит в Кряжскую группу озёр (Рис. 2), расположенных в устьевой части левобережной поймы реки Самары. Оно находится с восточной стороны железной дороги, имеет причудливую конфигурацию и окружено богатыми пойменными лугами. Площадь озера 20 км2 (Ясюк и др., 2010). Максимальная глубина до 3 м. Дно покрыто глинисто-илистыми отложениями толщиной до 0,3 м. Водная флора в озере представлена ряской малой, ряской трёхлопастной, роголистником тёмно-зелёным и несколькими видами рдестов. Из прибрежно-водной флоры наиболее заметны рогозы (широколистный и узколистный), тростник южный и стрелолист обыкновенный. С рекой Самарой озеро соединяется протокой, а весной во время разлива этот район заливается полностью (Ясюк, 2003). В озере Гатном отмечено обитание 6 видов пиявок: пиявки улитковой (Glossiphonia complanata), пиявки прудовой (Helobdella stagnalis), рыбьей пиявки-землемера (Piscicola geometra), пиявки ложноконской малой (Herpobdella octoculata), пиявки ложноконской большой (Haemopis sanguisuga) и пиявки птичьей обыкновенной (Protoclepsis tessulata).
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Рис. 2. Кряжские озёра:    - место отбора проб

Озеро Светлое

Озеро Светлое также входит в состав Кряжской группы озёр и находится на правом берегу устьевой части реки Самары с восточной стороны полотна железной дороги, располагаясь в широкой излучине озера Гатного. Площадь водной поверхности озера составляет примерно 0,35 км2, средняя глубина 1,2 м, максимальная глубина 2,5 м. Дно озера глинисто-илистое, толщина иловых отложений даже на мелководье достигает 0,3 м. Характер водной и прибрежно-водной растительности озера не отличается от такового в озере Гатном.
Озеро Светлое отделено от озера Гатного участками заболоченного луга. В период весеннего половодья вся окружающая местность вплоть до полотна шоссе заливается речными водами. Биотопическая характеристика водоёма дана с использованием материалов статьи «Кряжские озёра» (Ясюк и др., 2010). В озере Светлом отмечено обитание тех же 6 видов пиявок, что и в озере Гатном: пиявки улитковой (Glossiphonia complanata), пиявки прудовой (Helobdella stagnalis), рыбьей пиявки-землемера (Piscicola geometra), пиявки ложноконской малой (Herpobdella octoculata), пиявки ложноконской большой (Haemopis sanguisuga) и пиявки птичьей обыкновенной (Protoclepsis tessulata).

Яицкие озёра

Яицкие озёра – это система террасовых озёр-стариц старого русла реки Самары (Рис. 3). Система расположена в огромной низине, по периметру которой проходит несколько автострад. Система включает в себя 8 водоёмов – 6 озёр и 2 протоки. Совокупная площадь Яицких озёр составляет 10 км2, глубина от 2-х до 4-х м (Балтушко, 1998).
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Рис. 3. Яицкие озёра:    - место отбора проб

Пополнение водой идёт за счёт атмосферных осадков и грунтовых вод. Берега озёр пологие, илистые, кое-где песчаные. Мы проводили обследование этой группы озёр со стороны Рубёжинского шоссе в месте, где насыпная дамба перегораживает Яицкую протоку, отделяя её от озера Шубного. В результате осмотра дна водоёма и зарослей растений было обнаружено 2 вида пиявок: пиявка улитковая (Glossiphonia complanata) и пиявка ложноконская малая (Herpobdella octoculata).

Река Самара

Исследования проводились в устьевой части на левом берегу реки Самары в районе железнодорожного моста (Рис. 2). Здесь имеется грунтовая дорога, идущая вдоль озера Гатного к берегу реки. Дно реки песчаное с небольшим наилком. Кое-где имеются небольшие заросли роголистника тёмно-зелёного. Угол наклона дна реки около берега около 15о, так что можно было обследовать прибрежную часть дна на расстоянии до 3-м от берега. Здесь нами были обнаружены пиявки всего одного вида – пиявка ложноконская большая (Haemopis sanguisuga).

В результате проведённых полевых исследований и анализа печатных источников, установлено, что видовое многообразие пиявок, обитающих в водоёмах Самарской области, представлено 12 видами, относящимися к 9 родам, 4 семействам и 2 отрядам:

Тип Кольчатые черви – Annelida
Класс Поясковые – Clitellata
Подкласс Пиявки – Hirudinea
Отряд Бесхоботные пиявки – Archynchobdellida
Семейство Плоские пиявки – Glossiphoniidae
Род Улитковые пиявки – Glossiphonia
Вид Пиявка улитковая -  Glossiphonia complanata
Род Пластинконосные пиявки – Helobdella
Вид Пиявка прудовая – Helobdella stagnalis
Род Птичьи пиявки – Protoclepsis
Вид Пиявка птичья обыкновенная - Protoclepsis tessulata
Род Окаймлённые пиявки - Hemiclepsis
Вид Пиявка окаймлённая – Hemiclepsis marginata
Семейство Рыбьи пиявки – Piscicoliidae
Род  Рыбьи пиявки – Piscicola
Вид Пиявка рыбья-землемер - Piscicola geometra
Вид Пиявка рыбья полосчатая – Piscicola fasciata
Вид Пиявка налимья – Piscicola mammilata
Род Каспийские пиявки – Caspiobdella
Вид Пиявка каспийская Фадеева - Caspiobdella fadejewi
Отряд Хоботные пиявки – Rchynchobdellida
Семейство Глоточные пиявки – Herpobdelliidae
Род Глоточные пиявки – Herpobdella
Вид Пиявка ложноконская малая - Herpobdella octoculata
Вид Пиявка черношейная – Herpobdella nigricollis
Семейство Челюстные пиявки – Gnathobdelliidae
Род Пиявки – Hirudo
Вид Пиявка медицинская - Hirudo medicinalis
Род Большие ложноконские пиявки – Haemopis
Вид Пиявка ложноконская большая - Haemopis sanguisuga
ВЫВОДЫ

1. В результате анализа информации, изложенной в печатных источниках, в Самарской области выявлено обитание 11 видов пиявок из 2-х отрядов.

2. В результате собственных исследований и учёта результатов анализа опубликованной информации установлено наличие в фауне Самарской области 12 видов пиявок из 2-х отрядов.

3. В 12 искусственных (прудах) и естественных (озёра, река Самара) водоёмах обнаружено 7 видов пиявок из 2-х отрядов.
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