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                                                                           ВВЕДЕНИЕ
Без знания прошлого не может быть настоящего, без знания настоящего не может быть будущего. Знать историю своей родословной, тех, кто стоял  у истоков создания рода – это интересно. Глубина личности мира во многом определяется семейным укладом предыдущего поколения и его искусством формирования в детях духовно-нравственных чувств. Будучи первичным выражением духовности в человеке, они, насыщаясь силами семьи, опытом социальной жизни, воспитанием, семейным трудом, готовят человека к вступлению в общество. Будет ли он нравственным, благородным, глубоко и широко мыслящим зависит от духовного климата в семье.
Любить свою семью, свою родину, свой край нужно с ранних лет. Стремиться познать историю своего рода, села, района  и т. д. Знание истории своей родословной поможет продолжить славную традицию отцов и дедов, задуматься над тем, что  было, поможет сберечь то, что было хорошего в семье.
Семья - творческая,  спортивная,  а главное - крепкая,  дружная,  основанная на любви и согласии верна заветам своих предков – жить честно, работать на совесть.
Известный ученый, историк, краевед Ленар Васильевич Храмков вспоминает, какие семьи были раньше. Детей рожали по 8-12 человек. Почиталась  семья на Руси, ценились крепкие  устои, добрый нрав.
2008 год в России объявлен Годом семьи Указом Президента РФ Владимира Путина. Семья – основа жизни человека и любого государства. Чем крепче  устои семьи, тем крепче страна.  «Замечательно, что мы возвращаемся к семейным ценностям – это знаковое явление» (Л.В. Храмков). Поэтому семье уделяется особое внимание, разрабатываются и реализовываются специальные программы – демографические, молодежные, спортивные, культурные. В последние годы государство делает все больший упор на социальную политику, которая связана, прежде всего, с масштабными инвестициями в человека. В центре всей этой политики - семейные ценности.
Актуальность исследования
Исторический процесс неумолим и необратим. Меняются поколения с их ценностями.  У каждой семьи своя славная история, свои достижения, проблемы, победы, свои традиции.
Предлагаю вашему вниманию славную историю рода Морозовых. Хочется, чтобы  как  можно больше людей узнали  о моем прадеде по материнской линии.
Понять и оценить настоящее, можно только сравнив его с прошлым. Поэтому любая попытка обеспечения неразрывной связи поколений, усвоение опыта, передаваемого нам теми мудрыми людьми, которые пережив войну, стремятся уберечь нас от новой. Рассказ о событиях 1941-1945гг. и героизме советского народа, способствует не только повышению чувства патриотизма, но и формированию нормального гражданского общества.
Цель  работы -  изучение  рода Морозовых  по материнской линии.
Объектом исследования являются члены семьи Морозовых и их потомки.
Предмет исследования – история семьи Морозовых, начиная с довоенных лет до настоящего времени.
Гипотеза исследования заключается в том, чтобы выяснить, какой вклад внесли члены семьи Морозовых в судьбу своей страны и определить, какие качества может воспитать в себе моё поколение.
В соответствии с целью, объектом, предметом исследования и выдвинутой гипотезой были поставлены следующие задачи: 
1) Изучить историю семьи Морозовых.
2) Выяснить какой вклад внесла семья Морозовых в формирование нравственных устоев семьи
3) Сделать вывод о том, какое значение имеет  неразрывная связь поколений  для дальнейшего развития общества.
Методы исследования:  интервью, воспоминания очевидцев, изучение семейного фотоальбома, изучение архива семьи Морозовых.
 Обзор использованных источников
Во время создания этой работы использованы два основных источника: Тимашев В.Ф. «Так это было», историко- краеведческий сборник очерков о Шенталинском районе  Самарской губернии и рассказ Абрамовой (Морозовой) Марии Алексеевны. Также были использованы фотографии из семейного архива семьи Морозовых.
2.1. Рассказ Марии Алексеевны Абрамовой о судьбе своей семьи
«Я родилась после войны и мало что помню. Свои первые годы прошли для меня как в тумане, и запомнилось очень мало. Первое, что я помню - это моя мама. Она  была очень красивая, бесконечно добрая и терпеливая женщина. Родилась Вера Васильевна Морозова в 1919 году. Всю жизнь работала в колхозе. После смерти мужа осталась с двумя маленькими детьми. К сожалению, в девять лет я осталась круглой сиротой, умерла мама в возрасте 35 лет.
Отца своего я совсем не помню. Родился Алексей Васильевич Морозов в 1919  году. До войны работал директором школы села Туарма. Во время войны был командиром. Был ранен, в 1944 году возвратился домой с войны инвалидом. Приехав домой с наградами, начал работать бухгалтером колхоза в пос. Толче-речье. Умер в январе 1948  года в возрасте 29 лет от полученных ран».                                             
2.2 Достоин восхищения подвиг моего  прадеда 
Морозова Алексея Васильевича
22 июня  1941 года началась Великая Отечественная война. Был нарушен  пакт о ненападении на Советский  Союз. Морозову А.В.  принесли повестку о явке в военкомат. ВОЙНА ! Стало быть  надо прощаться. Алексей Васильевич  сразу попал  в войска под Москвой. Он  участник  битвы под Москвой. Вся страна, люди разных национальностей, весь наш народ встал на защиту столицы.
Мы не дрогнем в бою за столицу свою,
Нам родная Москва дорога. 
Нерушимой стеной, обороной стальной. 
Разгромим, уничтожим  врага. (сл. А. Суркова) [3]
 	Первым решающим, победным шагом на пути к Берлину была Московская битва. Враг рассчитывал осенью 1941 года быть в Москве. Его танковые армии давили на столицу с севера и юга, намереваясь замкнуть кольцо ее окружения. Неимоверными усилиями сдерживали наши воины врага на  подступах  к Москве, а в это время Георгий Константинович Жуков, генерал, командующий Западным фронтом, накапливал резервы для контрнаступления. 5 декабря на рассвете войска Калининского фронта нанесли внезапный, решающий удар по врагу. Утром следующего дня в бой вступили ударные группы Западного и Юго-Западного фронтов. Развернулись ожесточенные сражения - в районе Калинина, Клина, Солнечногорска (на севере), в районе Тулы и Ельца (на юге)… Это были бои не на жизнь, а на  смерть.
За 20 - 25 дней контрнаступления основные войска  фашистов были разгромлены. Освобождены Калинин (Тверь), Калуга и еще одиннадцать тысяч населенных пунктов. Наступление советских войск продолжалось, и к весне 1942 года враг был отброшен на запад на 80 -250 километров. 
Упорные, длительные, трудные бои за Москву унесли много человеческих жизней. В 22 года Морозову А.В.  доверили  командование ротой, с которой он прошел 1000 км в боях за Родину. В 1944 году в жестокой битве был тяжело ранен в ногу, осколки  попали в легкие. Солдаты унесли его с поля боя. После этого он провел много времени в госпитале. В 1944 году возвратился домой инвалидом. Всю оставшуюся  жизнь жалел, что не смог дойти до Берлина. 
Меня назвали именем моего прадеда и,  я, этим  горжусь. Люблю свою Родину, как и он.
В полночь 8 мая 1945 г.  война в Европе завершилась безоговорочной капитуляцией вооружённых сил Германии. Боевые действия продолжались 1418 дней.  Война  повлияла на жизнь моих предков. В результате военных действий, временной оккупации части территории, варварства и зверств германских фашистов нашему государству был нанесен невиданный в истории экономический ущерб и урон в людских ресурсах. Чтобы восстановить  экономику, стране надо  было приложить  немало усилий.
Морозов А.В. имеет награды:  медаль «За оборону Москвы»; медаль    « За отвагу,  за победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.».
Умер Морозов А.В. в 1948 году, ему было всего 29 лет. Похоронен с почестями на кладбище около села Баландаево.
2.3. Моя семья в военные и послевоенные годы.
Морозова Вера Васильевна. (Рассказ Марии Алексеевны Абрамовой)
Морозова Вера Васильевна родилась в 1919 году. Незадолго до войны Вера вышла замуж за Алексея. В честь этого  события они сфотографировались на память и отослали свою фотографию верному, доброму другу Волкову Дмитрию Николаевичу, так сохранилось это фото от 13 апреля 1941 года. А 22 июня 1941 года началась  война, не успели молодые насладиться своим счастьем, как мужа призвали в Армию. Вера  самоотверженно и верно ждала мужа с войны, молилась за него.  Утешение находила в работе. Всю войну проработала в колхозе. На работу ходили рано, с табунами вместе. Все работы выполняли  вручную и на лошадях: конные лобогрейки, жнейки, косилки. Но косили и вручную. Хлеб  молотили  цепями. Даже зимой. Веялки были  высокие. Молотили до темна, а веяли- до полуночи. Спать приходилось  мало. Работали наравне со взрослыми и дети. Питание было скудным, пекли хлеб с добавками лебеды, картофельные лепешки с травой. Молоко  пили только сепарированное. На десть дворов был один сепаратор, и каждый вечер пропускали  молоко по очереди. Из сливок делали  масло. Масло,  яйца,  зерно сдавали государству. Страну надо было кормить, армия не может воевать голодной. Все для фронта, все для победы. Все трудились, старались изо всех сил. Это было тяжелое время.
После ранения, продолжительного лечения в  госпитале  в 1944 году возвратился  домой с войны  муж Алексей. Жизнь  у Морозовых начала налаживаться. Будучи инвалидом, Алексей Васильевич не сидел дома. Он  начал работать бухгалтером колхоза в пос. Толче - Речье. Но осколки в легких давали  о себе знать.
10 сентября 1944 года  в семье Морозовых родилась дочь Машенька.
И вот незабываемая весна 1945 года - весна Победы! Весть о падении Берлина  и капитуляции фашистской Германии пришла в Туарму в самый  разгар  весенних работ, утром  9 мая. Принесло великую весть радио. Люди, услышав об окончании войны, радовались, обнимались и целовались, поздравляли друг друга.  Многие женщины  плакали. Одни от великой радости, другие – от горькой  боли, ведь в такой момент острее ощущается горечь утраты  любимого мужа, сына, отца, брата.
 	В 1946  году семья Морозовых пополнилась: родился  сын Петя в селе Толче - Речье. Здоровье Алексея Васильевича  становилось все хуже и хуже,  полученные раны не давали покоя и  в январе 1948 года его не стало. Он  умер  в возрасте 29 лет. После смерти мужа Вера осталась одна с двумя  маленькими детьми. На 6 лет пережила она мужа. Тяжелый  труд, переживания надломили здоровье Веры. Умерла дома 08.03.1954 г.  Прожила 35 лет.
В  судьбах моих прадеда и прабабушки отразилось время. История моей семьи  неразрывно связана с историей других семей села Туарма. [1] Партия и правительство высоко оценили трудовые подвиги сельчан в годы  войны. Многие были награждены медалями «За доблестный труд в  Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.». память о тех, кто честно прошел свой путь на Земле – священна. Мы их ценим и помним.
(Рассказ Марии Алексеевны Абрамовой) [2];
«Я родилась 10.09.1944 г. в поселке Толче – Речье.  В 3 года умер отец. До 1954 года  жила с матерью и с маленьким братиком Петей. Когда училась во 2 классе, умерла мама. После смерти родителей мы с братом Петром, который младше меня, долгое время скитались по родственникам. Первое время переехали  жить в с. Четырла  к дедушке с бабушкой, бабушка была не родная. 3 и 4 классы училась в Четырле. Потом нас взяла на воспитание родная сестра моего отца.  Это было трудное, голодное послевоенное время. С теплом и благодарностью воспоминаю свою тётю, Ольгу Васильевну Морозову, которая не побоялась в это трудное время взять двух сирот.
С 5-7 классы училась в Туарме.  В 8 классе училась в Шентале и жила у дяди  Морозова Ивана Васильевича. 9-10 классы училась в селе Денискино. До совершеннолетия я прожила с братом в её семье в селе Денискино. Закончив школу, продолжила образование в городе Куйбышеве. Получила профессию бухгалтера и начала работать в Шентале. В 1965 году вышла замуж за Абрамова Михаила Петровича. Родила двух дочерей. В 1999 году вышла на пенсию, но продолжаю работать до сих пор.  Имею медаль «Ветеран труда».
Мой брат Петр Алексеевич имел добрый характер и я с уважением относилась к нему. С 1954 года начал учиться в школе и в 1964 году окончил учебу. После его забрали в Армию. Петр  служил 3 года в городе Львов. Приехав, работал  шофером ПМК. Потом уехал в Красноярский край и женился. Воспитал  с женой  дочерей - Веру и Татьяну. Умер в 2004 году от сердечного приступа. Петр Алексеевич  прожил нелегкую жизнь сироты, он  смог воспитать своих детей и заслужил большое уважение среди друзей и родственников. 
Мария  с Петром  всегда  после смерти матери Веры Васильевны, когда были детьми, голодали. Они  очень много трудились, и бывало, чтобы прокормиться, Маша с Петей выполняли непосильную работу. Они даже  иногда ели почки деревьев и овес. Их часто «перекидывали» родственникам. Многие опекуны относились к ним  жестоко. Только после  того как их приняла тетя Ольга, они зажили лучше.
Мой муж Михаил Петрович Абрамов родился 26.12.1940 года в деревне Баландаево. Отец погиб на войне, мать одна воспитывала четверых детей. После окончания школы призвался в ряды советской армии. 5 лет прослужил в Германии. После армии получил образование бухгалтера и работал в Шентале. С 2000 года на заслуженном отдыхе».
Мой дед- Абрамов Михаил Петрович . Мастер на все руки. Он – строитель. Михаил Петрович  очень много работает и никогда не подводит друзей и родственников. Каждый мужчина  в своей жизни должен построить дом, посадить дерево, воспитать детей. Мой дед  самый  трудолюбивый, исполнительный, добросовестный, добрый, мой дед-  самый лучший дед на свете, и  я его очень уважаю. Он всегда мне помогает и многому меня научил. Мой дед – Ветеран труда. За долгий многолетний труд  награжден  Грамотами и Благодарственными письмами.
Тетя Марина  Михайловна родилась 19 апреля 1967 года. Марина  очень серьезный и умный человек. После окончания   Шенталинской средней школы №1 . она поступила в Шенталинское медицинское училище. В 1996 году по распределению работала в  городе Куйбышеве.  Замужем за Николаевым Иваном Васильевичем. Имеет дочь Ирину. Сейчас живет в городе Тольятти и работает в поликлинике УВД, она капитан внутренней службы.
Моя мама - Татьяна. Родилась 6 декабря  1970 года. Моя мама училась в Шенталинской средней школе №1, которую закончила  в 1988 году. В этом же году поступила в торгово-кооперативный  институт в городе Чебоксары, на факультет  экономики. Получила специальность экономиста. В настоящее время работает  экономистом в Управлении образования Ямало - Ненецкого округа.
 	Моя мама вышла замуж за Николаева Александра. В 1991 году родилась моя сестра Катя, а через семь лет родился  я.
Я и Катя провели счастливое детство. Моя  сестра очень умна и самостоятельна. Катя всегда серьезно относилась к учебе и заслужила не мало грамот. Окончив школу, поехала в Тольятти учиться на бухгалтера и смогла сдать экзамены на высший результат, что обеспечило бесплатное обучение. Я горжусь своей сестрой и знаю с кого всегда надо брать пример. 
Для современной молодежи очень актуально закрепление важнейших элементов нравственной культуры: совести, чести, достоинства, доброты, милосердия. И все это идет, в первую очередь, от семьи. Чтобы быть  настоящим гражданином современной России, не требуется  героических поступков. Нужно просто искренне любить свою Родину и стремиться развивать в себе все качества, приносящие пользу стране.
Моя родословная   на сегодня пусть и не многочисленна, но зато она заслуживает внимания, это дружная, сплоченная семья, где все уважают, любят  и поддерживают друг друга.
Выводы
1. Выполнение работы помогло  изучить историю моего  рода.
2. Биография моих родственников тесно связана с историей моей страны. 
3. В заключение работы я понял, что могу гордиться своим родом.
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